

Olvasóink írták

— az illetékesek válaszolnak

Az IKV sem csodatévő

P. A.-né szegedi olvasónk két idős asszony ügyében írt panaszlevelet szerkesztőségünknek. A Kárász utca 6. szám alatt a második emelet egy lakásában a cserépkályha használhatatlanná vált. „Nem mernek benne tüzelni, s ezt már közölték több ízben az IKV-val, ahol megígérték, hogy kapnak cserépkályhát. Ahhoz tervezzék, illetve alaposan szűkítsék, amit a lakóknak kell megcsináltatniuk. Ez 200 valahány forintjukba került. Ugyancsak az kötelességük gondoskodni az odaszállítás-

ról, fizetni a kőművest, a kályha szétbontását és a törmelék elszállítását. Az ügy jelenleg a cement kiutalásának stádiumában van. Kérdés: tartozik-e az IKV a kiöregedett és használhatatlanná vált, tűzveszélyes, öszeomló cserépkályha helyett másikat adni, vagy sem? Nemcsak az utánajárás, hanem a kifizetendő összegek is izgalomban tartják a két idős asszonyt, akiknek november lévén, jölesne, sőt szükséges a meleg szoba.”

A Deák Ferenc utcai házközvetésén az ügy intézőjéről, Elek Ágnesről azt a választ kaptuk, hogy a panaszosok október elején jelentették be, hogy rossz, használhatatlan a kályhájuk. A bejelentés után röviddel megrendelték az új cserépkályhát, amelyet az IKV saját költségén készített, csupán jelentéktelen összeg terhelte a lakókat. Még egy kis türelmet kérnek a munka befejezéséig. Sajnálatos, hogy a lakók nem a tavasszal vagy a nyáron keresték fel panaszukkal a házközvetőséget, hanem addig vártak, amíg majdnem megkezdődött a fűtési idény. Érthető, az IKV sem csodatévő, hogy egyik napról a másikra ilyen munkát el tudjon végezni.

Sok az előfizető, kevés a gázfőcsap

Újszegedről, a Torontál tér—Vedres utcai lakásszövetkezet igazgatósága és felügyelő bizottsága küldött levelet szerkesztőségünknek, amelyben a többi között írják, hogy a Szegedi Gázmű ez év február 24-én levélben közölte minden lakástulajdonossal, hogy a soron következő fűtési szezonban beszerelik a gázfűtést. Ennek alapján a lakók be is fizették a szerelési költségeket, de a szerelést csak néhány lakásban végezték el eddig. Írják: „Érdeklődésünkre dr. Tóth Emil, a Szegedi Gázmű építési osztályának vezetője azt a választ adta, hogy a befizetés sorrendjében végzik el a szerelést. Sajnos nem így történt...”

A panaszosok levelében szerepel utalás arra is, hogy egy lakótársuk cserépkályhájának füstelvezetője közös kényerbe kapcsolódik. Ez a lakótárs nem akar átérni a gázzal való fűtésre, ezáltal kizár a gázfűtési lehetőségől négygyermekes családot. Megítélésünk szerint a lakásszövetkezet igazgatóságának kellene ebben a dologban döntéshez segíteni az érdekelteket.

Gyors segítség

Lapunk október 6-i számában „Új utak, járdák készülnek” címmel cikk jelent meg a Szegedi Városgazdálkodási Vállalat soros munkájával kapcsolatban. Dr. Hammel Fidél, a vállalat igazgatója válaszlevelet küldött szerkesztőségünknek. A többi között írja, hogy problémáinkra a csengelei Aranykalász Tsz reagált és felajánlotta a vállalat út-

építési munkálataihoz az általuk csak későbbi időpontban felhasználásra kerülő cementkészletet. Még további segítséget is nyújtott a csengelei Aranykalász Tsz. A cementet elszállította a városgazdálkodási vállalat raktárába. „E sorokkal is — írja dr. Hammel Fidél — köszönetet mondunk a tsz vezetőinek, tagságának.”

Csak lesz pótalkatrész?

Lapunk ez év október 25-i számában „Csónakmotor — pótalkatrészek nélkül” címmel cikket közöltünk, amelyben olvasóink észrevétele alapján kifogásoltuk, hogy a Moszkva 250 köbcentiméteres csónakmotorokhoz nem lehet Szegeden alkatrészt kapni és a garanciális javítást is Budapesten végzik el. Cikkünkre most választ adott a Csongrád megyei Vegyiparacikk Kiskereskedelmi Vállalat igazgatója, Fehér Sándor. A többi között írja:

„A TRIAL Sport-, Játék- és Hangszerkereskedelmi Vállalatnál (Budapest, VI. kerület Népköztársaság útja 4.) az újság cikk egyidejű megküldése mellett intézkedtünk. A cikkben szereplő észrevétellel kapcsolatban kértük, szíveskedjenek közölni, hogy tudnak-e lehetőséget adni az alkatrészek beszerzésére. Ugyanakkor kértük, tájékoztassanak bennünket, hogy van-e lehetőségük valamelyik szegedi mechanikai vállalattal szerződést kötni a garanciális javításra. Kedvező vagy kedvezőtlen válasz esetén is külön értesítéssel leszünk.”

Új játékok karácsonyra

A tatabányai Mikrolin Ktsz-ben új játékok gyártását kezdték meg és még jóval karácsony előtt az üzletekbe szállítják nagy részüket. Egyik ilyen új játék az elemekből építhető telefon. Ötven méteres körzeten belül lehet vele beszélgetni. A készülék néhány perc alatt átalakítható táviróberendezéssé. Tetszés szerint ad fény- vagy morzejeleket. A telefon-táviróból 2500 kerül a karácsonyi játékvásárra. A közkedvelt „Junior” rádióépítő játékot tökéletesítették, újabb alkatrészekkel, tranzisztorral látták el, így a réginel nagyobb hangerővel működik. A kiegészítő segítségével 24 féle kapcsolási szisztema szerint építhetnek vele rádiót az ifjú amatőrök.

A játékujdonságok „szárja” egy különleges felépítésű elektronikus hangszer. A két oktáv hangterjedelmű, billentyűs mini-zongora a ktsz két szakemberének újítása. Az alig cipődoboz nagyságú hangszeren minden dallam eljátszható, az oboához, vagy a nádsíphoz hasonló, kellemes hangon. Két tranzisztorral működik, energiaforrása mindössze egy zseblámpaelem. Az elektronikus hangszert, amelynek ára körülbelül 250 forint lesz, a jövő év elején kezdik sorozatban gyártani. (MTI)

A humanista köszöntése

Mint az eposzok hőseihez, úgy szegődik neve mellé állandó kontingensnek a kifejezés: *humanista*. A szakirodalom, méltatói, kritikussai lépten-nyomon felemlegetik Arnold Zweig humanizmusát — nem holmi hiástustöltő szépjelzőnek, inkább direkt ismérvek a 80 esztendő író életművében. A másik kifejezés, ami frásznak eszmei tartalmát, folytonos szemléletiségét süríti: *átnevelődés*. Fő művének, az eredetileg nyolc kötetre tervezett *A fehér emberek nagy háborújának* én-hőse, Werner Bertin járja végig a nevelés, nevelődés, átnevelődés útját, melyben a liberális illúzióktól eljut a szocializmussal megfogalmazható perspektíváig. Közülük három évtized természetében, a *Grisa őrmestertől* a *Tűzszünetig* alakul, kristályosodik ez a metamorfózis, merül fel, vagy süllyed alább az íráskor felszínétől tapintható közelségében. „Általános érvényű demonstráció ez — írja Bor Ambrus —, a kutató szenvedélyességével és a tudós szigorúságával egy tipikus eseten demonstrált folyamat: az embernek el lehet és el kell jutnia a pogári társadalomtól, a kapitalista világtól a szocialista társadalomba és világtól, fokozatosan kicserélheti és ki kell cserélnie világnézetét anyagát. A történelem neveli erre.”

Az első világháborúból életműnyert szerzett Arnold Zweig — aki a hitleri fasizmus bukása után is Hindenburg és Ludendorff törzsenek közvetlen szomszédságában eltöltött haditudósíró-irokoskodásra borzad vissza — *írásművészetének egész tartalmát állította sorompóba a háború és azt szülő társadalom tagadásáért*. 1935-ben megfosztják német állampolgárságától a fasizmus elől Palesztínába emigrált író, 1951-ben viszont a három esztendeje hazatért Zweig megkapja az NDK Nemzeti-díját, s 1958-ban a Lenin békedíjat. Néhány hete ízléstelen rágalom érte Nyugat-Németországból: egy NDK-t becsmérlő levelet tulajdonítottak neki. Maga Zweig is cáfol, ám nála éppen kétszer fiatalabb kortársa, Günther Grass valóságos párbajt vívott érte, elítélve a nyugatnémet kommunistaellenes kampány felháborító sztorihajzását.

Arnold Zweig ma 80 éves.

N. I.

Hatszáz gyerek gyűjtötte...

Fél évszázad történelem

Az ajtónyitással színes albumot tár a belépő elé az iskola második emeletének rajzterme. Balra kis diavetítő, minivászón a kályhán; a fénynyalábok városképeket idéznek. Odébb festmény-reprodukciók, dokumentumok, ábrák, grafikonok, bélyegek, fényképek: falakra illesztett, padlóra támasztott térdmagasságú asztalokra kirakott gazdag gyűjtemény. Emitt *Lenin életéből* egy-egy jellegzetes pillanatot, a munkásokkal beszélgető, a gyűjtőhatású szónok, a forradalmár, a szervező, az államférfi, az ember. Amott a Szmolnij csarnoka, egy vörös-katona társát kínálja cigarettával. Mellette ismét más összeállítás: orosz-szovjet írók, költők, zeneszerzők portréi.

Szemben bélyegek, gyufacímkek. A téma változik: *úrhajózás, technika*. Sorokoznak a képek — a gyermeki fantázia, gyűjtőedv, leleményesség és szorgalomba szorított igyekezet megannyi rezdülése — a szovjet ember fél évszázados tár-

sadalmat teremtő, történelmet alakító dolgos mindennapjainak szemléltetése. Emitt *Jacsenko, Razdrogin* reprodukciói — amott a képsorozatból csokorba kirakott orosz népviselet, Balról Leningrád, Odessza, Moszkva, utcairól, tereiről ellesett városképek, jobbról az úrhajósok: *Gagarin, Tyereskova, Komarov* és a többiek arcmásai. Mögöttük porcelán- és dísz tárgyak, ajándékok, emlékek szovjet földről — szülők, rokonok, ismerősök, szomszédok vitrinjeiből. A gyerekek kérték kölcsön a kiállításra. Szín-

te tétova az eligazodás ebben a gazdag, sokszínű forgalomban.

A szegedi Madách utcai általános iskola tanulóit, másodikosoktól a nyolcadikig, dolgoztak a jubileumi kiállítás sikeréért. Tizenkilenc osztály 57 órásból közel 600 gyerek kutatta, gyűjtötte, rendszerezte, válogatta majd egy hónapig az összeállítását az iskola orosz szakos tanárnőjének, Tenkei Sándornénak irányításával. A kiállítási darabokat pontozták, s a legjobbakat az iskolai ünnepélyen kaptak jutalmat.

I. N.

Bolgár hajóépítők

A bolgár hajóépítő ipar az utóbbi esztendőben gyors fejlődésnek indult, miután a legnagyobb hajógyárakat bővítették és korszerűsítették. A várnai hajógyár kibővítése lehetővé teszi például akár 70 ezer tonna teherbírású hajók építését is.

Bulgária a Szovjetunióba, Lengyelországba, Csehszlovákiába, Magyarországra, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaságba és Kínába szállít különböző hajókat. A bolgáriai hajógyárak teljes kapacitása egészen 1970-ig le van kötve.

I. N.

A leszámolás

KÉPERNYŐ

Költői szépségű — bár nem hibátlan — tv-játékot alkotott Szőnyi G. Sándor rendező és Mestyan Tibor operatőr Borisz Lavrenyov művéből. A cselekmény a Nagy Októberi Szocialista Forradalom kirobbanásának előestéjén játszódik. Az eseményeket egyszerre követhetjük a katonák és az Auróra cirkáló parancsnokának arisztokrata családjai viselkedésében. A bemutatott személyek a forradalmi tettekhez reagáló emberek széles skáláján jelenítik meg a tipikus alakokat: elsősorban az emberiségből, a történelem vaslogikáját megismerve forradalmárrá váló flottaparancsnokot, a vele szembenálló, s könyörtelenül elbukó cári tisztet, a menekülő, de még mindig bosszút forraló „tisztársakat”, az értetlenül cselekvő és lassan eszmélő nemes családtagnak, az anarchistát és a kétszínű, elvtelen, mindenre kapható csöcselket.

A kissé romantikusan be-

fejezett mű arról tanúskodik, hogy a forradalom elsősorban minden akadályt, amely útjában áll. Az utolsó — a szükségesnél teátrálisabb — kép, a forradalmi dalt éneklő matrózokkal pedig már a győzelmet szimbolizálja.

Ajtay Andor finoman árnyalt játéka elsősorban a belső átforgalódás kálváriájának tükröződése, a forradalmár matróz szerepében Dávid Kis Ferenc a követ-

kezetesség, a könyörtelenség kitűnő megformálása, a cári tiszt alakjában Oze Lajos pedig a visszatérítő, ellen-szenves tulajdonságok kifejezője.

Szőnyi G. Sándor végig fokozni tudta az előadás művészi feszültségét, bár a kissé egysíkúan megírt jellemekkel nem lehetett egy tragédia-követelté ellentmondásos, dilemmával a központban álló szituációt teremteni.

A nagy kombinátor

Az *Ifj-Petrov* szerzőpáros műveiből — elsősorban a *Tizenkét szék*ből és az *Aranybörjű*ből — összeállított műsor, amelyet Bozó László rendező keretjébe állított, kitűnő példája volt az igényes válogatásnak (*Kaposi Miklós* munkája) és a mindenre kiterjedő, de nem a mindent csak újításokkal megoldani akaró rendezésnek. Igaz ebben a

munkában olyan nagyszerű ember is segített, mint Osztap Bender — a nagy kombinátor — az *Ifj-Petrov* mű legendáshírű alakja — köré építették az alkotók az egész műsort. Osztap Bender — *Márkus* László pazar alakításában — megtréfálja a restaurációban bízó egykori cári előjárókat, rokonokat, hivatalnokokat, egy óvatlan pillanatban a nyugatimádók álarca mögé néz, kihasználja az emberi gyengeségeket, egyszerűen és könnyedén kerül ki a legkutyább kutya-szorítóból is.

A néző pedig jól szórakozik, nemcsak *Ifj-Petrov*-nak, hanem a közreműködő színészeknek a jóvoltából is. *Pécsi Sándorra*, *Szendró József*re, *Bárdi Györgyre* és *Csákányi Lászlóra* szívesen emlékezünk.

Cs. Farkas István

Ülést tartott a Pedagógusok Szakszervezetének Központi Vezetősége

Csütörtökön — dr. Csűrös Zoltán elnökletével — ülést tartott a Pedagógusok Szakszervezetének Központi Vezetősége. Az ülésen az 1968. január 1-én életbe lépő új gazdasági mechanizmussal összefüggő, s az oktatási területét is érintő feladatokról tárgyalt.

Az ülésen hangot kapott az a vélemény, hogy a Központi Vezetőségre a következő időszakban egész sor fontos, felelősségteljes feladat vár. Az új irányítási rendszerrel összefüggésben a Központi Vezetőség tevékenységi körébe tartozik az is, hogy javaslatokat készít az oktatásiügyi dolgozók

életkörülményeit, munkafeltételeit, anyagi megbecsülését, béren felüli juttatását, társadalombiztosítási helyzetét meghatározó fontosabb elvekre.

A felszólalók sürgették, hogy a szakszervezet szervei — köztük az iskolai bizottságok — az eddiginél nagyobb szerepet kapjanak az iskola életével kapcsolatos problémák megoldásában, beleértve a pedagógusok jutalmazását, előléptetését is. Hangsúlyozták, hogy a jövőben az iskolai igazgatóktól még színvonalasabb munkát várnak. Ennek előfeltétele azonban, hogy minél inkább tehermentesítsék

őket az adminisztratív, a gazdasági jellegű, ügyviteli feladatok alól.

Galambtenyésztők figyelem!

A Szegedi Földművelésügyi és Értéktudományi Intézet ismét vásárolja a sötét színű parlagi (vadóc) galambokat.

Átvétel minden nap Hattvas sor 2/b szám alatt. S. 101 115

JÁRMŰTULAJDONOSOK! NOVEMBER 11-TŐL MEGKEZDŐDIK A MOTORKERÉKPÁROK, AUTÓK

műszaki vizsgáztatása

Előkészítésére PÓTALKATRÉSZEKET ajánlunk mielőbb beszerezni. JÁRMŰ-SZAKBOLTJAINKBÓL SZEGED, Hódmezővásárhely, Makó, Szentes.

H. 121 577

Cs. m. V. Iparcikk Kisker. Vállalat.

A makói Gépjávitó állomás (Makó, Járandó 114.

Tel.: 69.) 1968. évre vállalja

a gépkocsik szerviz, I., II. műszaki szemle munkáinak elvégzését

Kérjük igénybejelentésük megtételét.